



人权理事会

第三十八届会议

2018年6月18日至7月6日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、  
经济、社会及文化权利，包括发展权

2018年6月29日白俄罗斯常驻联合国日内瓦办事处代表团  
致人权理事会秘书处的普通照会

白俄罗斯共和国常驻联合国日内瓦办事处和日内瓦其他国际组织代表团向人权理事会秘书处致意，谨随函附上白俄罗斯提交的关于其最近人权记录的备忘录(见附件)。常驻代表团恳请将本附件\*译为联合国所有正式语文，作为人权理事会第三十八届会议议程项目3下的文件印发。

\* 原文照发。

GE.18-16855 (C) 181018 311018



\* 1 8 1 6 8 5 5 \*

请回收 



## 2018年6月29日白俄罗斯常驻联合国日内瓦办事处代表团 致人权理事会秘书处的普通照会附件

### 备忘录：白俄罗斯：最新的人权记录

#### 国际排名

根据联合国开发计划署 2016 年最新的人类发展报告，白俄罗斯人类发展指数位列第 52 位，是人类发展指数较高的国家之一。

白俄罗斯提前实现了《千年发展目标》中有关初级教育、性别平等、消除贫穷和饥饿、降低儿童和孕产妇死亡率的指标。

#### 国家人权行动计划

白俄罗斯拥有必要的促进和保护人权的国家平台，其中包括立法和体制框架。

白俄罗斯是为数不多的通过了《国家人权行动计划》(人权行动计划)的国家之一。

白俄罗斯政府 2016 年 10 月下旬批准了《人权行动计划》，这是一个全面的计划。该项计划包括 100 项措施，旨在促进履行国家在人权领域的国际义务，除其他外，包括有效落实普遍定期审议的建议、人权条约机构的建议以及确定为国家优先事项的初步措施。

在起草过程中，大约有 40 个国内非政府组织和联合国驻白俄罗斯机构有机会对该计划提供建议。

执行《人权行动计划》的情况每年受到政府的监测。由外交部协调执行和报告程序。过去一段时期为政府编写了两个报告，并对一些成果进行公开讨论。

还邀请了联合国机构、民间社会组织和其他利益攸关方参与落实《人权行动计划》的工作。

落实《人权行动计划》的主要成果如下：

- 加入了《残疾人权利公约》，并通过了执行这项《公约》的《国家行动计划》，
- 向人权条约机构提交和介绍了所有必要的定期报告，包括关于执行《公民权利和政治权利国际公约》的报告，
- 以公开和透明的方式审议缔约国定期报告，
- 鼓励民间社会代表更广泛地参与国家主管机关组织的人权活动，
- 推动公众讨论适用死刑问题上的国际趋势。

白俄罗斯参与实现“联合国发展援助框架(联发援框架)”以及儿基会和人口基金的国家方案，其中包含人权内容，并积极与联合国机构和其他伙伴合作，有效落实这些建议。

此外，还在主管机关的支持下，每年就不同的重要人权日举办专门活动，包括零歧视日、国际儿童节。

### 与人权条约机构的合作

白俄罗斯加入了几乎所有核心国际人权条约，并努力向各条约机构定期报告。

自 2016 年至今，在介绍报告过程中，白俄罗斯与消除对妇女歧视委员会(CEDAW)、消除种族歧视委员会(CERD)和禁止酷刑委员会(CAT)进行了对话。

向人权事务委员会提交的第五次定期报告将在 11 月届会上审议。

白俄罗斯向儿童权利委员会(CRC)和残疾人权利委员会(CRPD)提交的报告有待审议。

### 与联合国人权事务高级专员办事处的合作

白俄罗斯热切希望与人权高专办开展建设性的和注重成果的合作。

2016 年，白俄罗斯正式邀请高级专员进行访问。

长期以来，白俄罗斯通过以人权为中心的办法就打击人口贩运问题与人权高专办开展了富有成果的合作。在这一领域成功地实施了一些国际技术援助项目，包括对白俄罗斯和其他国家的执法官员的培训课程。

白俄罗斯还邀请该办事处支持落实《人权行动计划》。人权高专办需求评估团去年 10 月访问了明斯克。人权高专办的专家会见了白俄罗斯各职能部委的代表，讨论了合作的前景。这次访问之后，商定了若干可能给予技术支助的具体领域。

例如，计划在今年 9 月由该办事处为国家主管机关举办向条约机构提交报告专题的培训课程。

白俄罗斯还接受了联合国驻明斯克办事处一名人权顾问的提名，以期协助落实《人权行动计划》。

### 与人权理事会的机制合作

2015 年 5 月，白俄罗斯根据第二轮普遍定期审议向理事会提交报告，由此接受了会员国的大部分建议。2015 年 12 月，在人权高专办的支助下，明斯克主办了国际研讨会“实施普遍定期审议的成果：考虑采取协调一致的办法”，这是与外交部和联合国驻明斯克办事处联合举办的。

白俄罗斯向人权理事会的九个专题特别程序发出长期有效邀请。

应其要求，白俄罗斯定期向特别程序提供资料。

虽然白俄罗斯仍然不承认联合国白俄罗斯特别报告员的任务授权，米克洛什·豪劳斯蒂先生作为例外去年获准 7 月 5 日在明斯克举行欧安组织议会大会会议的范畴内访问了白俄罗斯(不以其官方身份)。

## 与民间社会的互动

政府就人权议程上的不同主题与民间社会进行了对话。

2017年5月12日，白俄罗斯司法部为公共社团“说实话”登记注册。

2016年5月、2017年12月和2018年4月，国家机构与民间社会在明斯克就公民权利和政治权利以及防止酷刑问题进行了专家磋商。这是外交部与联合国驻明斯克办事处和非政府组织协作一道为执行《人权行动计划》发起的。

这些磋商由大约40个国内非政府组织的代表和专家参加，代表着国内各种意见。

此外，非政府组织是许多其他国内和国际专题年度活动传统的与会者。

这种就人权议程交流意见的做法将持续进行。

## 双边人权对话

白俄罗斯在人权问题上对欧盟和美国日益开放并加强互动。自2015年以来，白俄罗斯与美国和欧盟进行了年度双边人权对话。

人权也是白俄罗斯—欧盟协调小组每年两次会议议程上的一个常设项目。主管机关定期邀请民间社会组织为协调小组和白俄罗斯—欧盟人权对话活动做出贡献。

---